CORESPONDENTA

Relativ la cestiunea pusa de D-1 Ionescu I. in No. 1
al buletinului, primim urméitoarele raspunsari :

In No. precedent al ,Buletinului“ D-1 Ing. I. Tonescu ridici
chestiunea indicirii in insisi formulele empirice; a unitatilor in cari
trebuese exprimate cantititile coprinse in acele formule.

O primi solutie consti in a se inseri unititile chiar in formula,
sub formi de exponenti. Spre ex. formula urmitoare dati de d-sa
in articolul ,Asupra formulei lui Euler.“ '

=2,3028 P A2

s'ar putea seri

=23028 P! As"

O a doua solutie ar fi sa se aleagd, odata pentru totdeauna,
unitatile fundamentale; iar in cazal cand, in vre-o formulid“empirica,
intrebuintarea acestor unititi, sau a unititilor derivate din ele, ar
fi incomodi, cantitatea corespondenti si se insemne prin o literd
precedati de un coeficient egal cu raportul intre unitatea pe care
voim si o intrebuintim si unitatea aleasi de baza.

Pentru calculele de rezistenta de ex., nu avem de intrebuintat
ca unitati, de cat o unitate de greutute si una de lungime, precum
i derivatele lor. Pare ca unitatile fundamentale, cari ar trebui alese
ar fi tona si centimentrul, din cauzi ci in cele mai multe formule
e mai comod, sa ne servim de aceste unitati.

Asa formula de mai sus s’ar seri

1=2,3028 P (100A)2
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Natural ei, in loe de 10, 100... 0.10 ete...., se poate seri pentru
usurintd 10,2 102.. 101 ete.

Prima solutie are desavantajul ci formulele devin ceva mai
complicate, are insi avantajul-—care lipseste celei dea doua—cd nu
e nevoie de o conventie prealabili pentru aplicarca ei.

_— N. C.

*-

Domnule Redactor,

Ca rvispuns la intrebarea pusi in Buletinul Societatii Polytec-
nice din lanuarie 1905 va rog a publica urmitoarcle :
Fia «, 3, v, 8.. o serie de mirimi de aceiasi natura cu varia-
bilele =, y, 2, t..., legate intre ele prin ecuatiunea neomogena
(1) ¢ (.’L‘, '/a L2 f):o

ecuatiune ce nu are loc de cat daca x,, 2, t.. se misoara cu uni-
tatile «, b, ¢, d... Este evident ca ecuatiunea (1) se poate scrie

N (L Y 2 ¢ )_
(2) CP((L Yt et d™ ==

daca nu se schimba unititile de misura.
Fie acum

« b ¢ d
=y —— =W — =0y ——=ssuss
“ b) ig b Y b 0 1

m, n, p, ¢ sunt numere. Inlocuind in (2) avem

LA L )_
3) ¢ (woc’ 3’ py’ e ol
formula (3) este generali gi independenti de unititile elese.

Sa aplicim aceastd teorie formulelor de resistentii :
Fie 40.10% oo lungimea arcului terestru

Fie f greutatea cubului de apa distilati avind drept
latura o.
Fie 4 momentul de inertie al patratului avind de la-

tura «, ete.....
Sa considerim formula:
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(1) 1=kP)

Se poate scrie, stiind ca formula (1) da pe I in em, daca se ia
A in metri si P in tone:

| P.lb )2
9 s P O Y
("‘) 101"4-—111 1T(1m

1cm4

— =210,
(4

insa

deci vom avea:

(3) 108 fa2I =12 k PiAe,

Formula absolut independentia de unititi. Se poate da P in
ocale, A in stanjeni si vom obtine pe I in metri daca «,f,i se vor
calcula in consecinta.

Alexandru Perietzeanu

Inginer
Sub-gef de Divizie in Serviciul Intretinerei
C. F.-Rs
* L *

D-l Inginer C. Persoiu ne trimete o serisoare prin care isi ex-
prima parerea ci ar fi bine ca in Buletin si se facd un curs practic
de beton armat, cu aplicatiuni la calculul grinzilor, planseurilor, re-
rervoarelor ete.

Redactiunea crede, ci acei ce doresc.si se puni in curent cu
asemenea cestiuni, pot consulta cu folos diferitele uvrage apirute
(intre altele recomandim ,Le beton armé“ par Christophe*); totusi,
vom da. in unul din numerile viitoare ale buletiuului, proectul com-
plect al unui pod cu grinzi drepte, calculul si dispozitiunile de con-
structiune al unui plangeu si al unui rezervor.

Tl

(1) Tonescu ,Calculul pieselor comprimate“. Buletin Ianuarie 1905.
*) Libraire Polytechnique Ch. Béranger éditeur, rue de Saints Péres Parise
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